



專題報導

金華再現，享受學習的幸福滋味 「105學年度全國樂齡大學開學典禮記者會」

成人教育中心
／余嬪、李玉蘭

本中心受教育部委託於105年9月20日在中央聯合辦公大樓承辦「105學年度全國樂齡大學開學典禮記者會」，由教育部蔡清華次長主持，熱鬧隆重開幕，本校吳校長連賞為開幕嘉賓、本中心余主任嬪為計畫主持人。本學年結合國內108所大學校院推動「樂齡大學」計畫，主題定位「金華再現，享受幸福的新滋味」除本校外，並經由國立高雄餐旅大學、國立台灣體育運動大學、台北醫學大學、台北海洋技術學院及慈濟大學等共六校樂大學員的展演，呈現出高齡學員因為學習，身心靈成長帶來的幸福感！

本校為開學典禮記者會的承辦單位，吳連賞校長率領規劃與執行的成教中心主任余嬪、帶領吟唱詩詞的國文系林晉士主任及樂大學員與工作團隊等13人，參與盛會。吳校長對於教育部推動高齡教育積極響應，並以實際行動支持，他本身也是樂齡進階班的講師，並於日前在本校主持「樂齡大學：初級金晶班」開學典禮中，勉勵與會師生。

規劃及執行開學記者會的余嬪主任，會中發表教育部委託研究「全國樂齡大學推動計畫成效分析調查」成果，她認為「樂齡大學有別於坊間或社區的長青學苑、樂齡中心或社區大學，能提供長者有意義的學習活動又不失大學的特色。」並提出結論：「樂大學員普遍表示多方面得到很高的學習效益，如：身心健康、學習成長、人際和諧、社區服務、藝能展現、進修貢獻等。未來樂齡大學可再積極創新開發使長者在大學學習對學校效益能更多元提升。」調查中亦發現學歷較低者，各方面獲益較高，期望未來能運用大學豐富資源，有更多元模式的教學，使大學及以上學歷較高的長者能有更深化的學習及受益。

會中由林晉士教授帶領6位樂齡結業並持續學習及參與自主性社團的學員吟唱<將進酒>，尤以當中「人生得意須盡歡，莫使金樽空對月。天生我材必有用，千金散盡還復來。」對自己人生價值的滿懷信心與肯定互勉。並由學員以「拜師帖」獻以同為高師校友的教育部記者會主持人蔡清華次長，表達對所有師長的敬意與感謝。

在記者會中最為媒體包圍的是本校結業的蔡世明學員，於101年結業後，為充實自己，仍積極於終身學習，參加「高師大百老匯樂齡社」高齡自主性社團，且加入社團所附屬之「高師大天使合唱團」，於103年起至今參加本中心市民學苑「音樂與生活」課程，在老師及家人的鼓勵下，於105年5月在高雄文化中心舉行《懷念老歌》公益演唱會擔任主唱，後來加入公益團體，參與演出獻唱，社團會在年節時候到身障團體、老人安養機構、監獄等等義唱。個人在晚年能藉由樂齡大學啟動生命樂章，參與公益，回饋社會，感悟人生的美妙，是長者參與學習的典範；「金華再現，享受幸福的新滋味」契合此次教育部辦理全國樂齡大學開學典禮記者會的旨意。

本次記者會跨域整合北中南東共六校共同參與，聲勢浩大，藉由行動劇、體適能帶動、古禮拜師等表演以及樂大辦理成效報告發表，展現在教育部的大力推動下，全國樂齡大學推廣樂齡教育之顯著成效及令人印象深刻的特色課程。現場佈置高雅出色，典禮設計多彩繽紛，現場樂齡學員、志工、教師、行政與工作人員創意生動的合作，大學校長與貴賓們熱情參與投入，再現樂齡金華，學習帶來優美質感的幸福滋味，打動人心，獲得共計有電子報、平面報紙、電視台、廣播電台等數十家媒體報導，成功達到呼籲造勢的宣傳效果，記者會成效斐然。（本文作者為成教中心主任、行政助理）



▲成教中心受教育部委託承辦「105學年度全國樂齡大學開學典禮記者會」，吳連賞校長親率「樂齡大學」師生團隊蒞臨展演，記者會獲全國數十家媒體採訪報導。